

## ИМУЩЕСТВЕННЫЕ ОТНОШЕНИЯ СУПРУГОВ: ПУТЬ К БОГАТСТВУ ИЛИ БЕДНОСТИ

**Мурзина Валентина Юрьевна**

студент 2 курса, ЧОУ ВО «Сибирский юридический университет», РФ, г. Омск

**Иванова Лилия Васильевна**

научный руководитель, канд. юрид. наук, доц. кафедры, ЧОУ ВО «Сибирский юридический университет», РФ, г. Омск

### MARITAL PROPERTY RELATIONS: THE PATH TO WEALTH OR POVERTY

**Lilia Ivanova**

*Candidate of Law, Associate Professor of the Department, CHOU VO "Siberian Law University", Russia, Omsk*

**Valentina Murzina**

*2nd year student, CHOU VO "Siberian Law University", Russia, Omsk*

**Аннотация.** В данной статье рассматриваются основные аспекты имущественных отношений супругов, их влияние на уровень благосостояния семьи, а также роль правовых норм и культурных традиций. Имущественные отношения супругов представляют собой важный аспект семейной жизни, который влияет не только на финансовое состояние семьи, но и на ее эмоциональное благополучие. Супружеский союз трактуется как объединение двух людей, готовых разделить не только радости, но и финансовые обязательства.

**Abstract.** This article examines the main aspects of marital property relations, their impact on the level of family well-being, as well as the role of legal norms and cultural traditions. Marital property relations are an important aspect of family life, which affects not only the financial condition of the family, but also its emotional well-being. Marital union is interpreted as the union of two people who are ready to share not only joys, but also financial obligations.

**Ключевые слова:** семейное право, супруги, имущество, гражданское право.

**Keywords:** family law, spouses, property, civil law.

Имущественные отношения супругов являются важной составляющей семейной жизни. Напрямую в Конституции Российской Федерации имущественные отношения супругов не закреплены. Они регулируются нормами семейного и гражданского законодательства и затрагивают вопросы общей собственности супругов.

Согласно статье 4 Семейного кодекса Российской Федерации, имущественные отношения супругов могут регулироваться как семейным, так и гражданским законодательством. [1]

Это связано с тем, что семейное законодательство не всегда содержит чёткие критерии для определения имущественных отношений, и в таких случаях применяются нормы гражданского права. Однако в статье 256 Гражданского кодекса Российской Федерации, указано что имущество, нажитое супругами во время брака, является их совместной собственностью, если брачным договором между ними не установлен иной режим этого имущества. [2]

Имущественные отношения супругов возникают в связи с приобретением общего имущества, выделом из него доли, последующим разделом имущества и иными правовыми вопросами. Общее имущество супругов — это имущество, нажитое во время брака обоими супругами, независимо от того, на кого из них оно зарегистрировано.\

Выбор режима собственности имеет важные практические последствия для супругов. Например, при общей совместной собственности оба супруга имеют равные права на имущество, но при индивидуальной собственности каждый супруг отвечает только за своё имущество. Это может повлиять на распределение доходов, налогов и обязательств при разводе или смерти одного из супругов.

В случае отсутствия разногласий между супругами относительно раздела совместно нажитого имущества, выделения долей и определения личной собственности в рамках общего имущества, применение режима общей совместной собственности является, безусловно, оправданным. [3, с. 82].

При определении имущества и разграничении долгов супругов возникают сложности, особенно в случае признания одного из супругов банкротом. В таких ситуациях имущество, не исключённое из конкурсной массы и не обременённое исполнительским иммунитетом, включается в конкурсную массу супруга в части.

Разделение совместно нажитого имущества является существенным аспектом имущественных отношений супругов. При разделе учитывается не только движимое и недвижимое имущество, но и бизнес-активы, к примеру, акции и доли в уставном капитале предприятий.

Возникновение споров, связанных с имущественными правами супругов, может быть обусловлено оспорением сделок, совершенных одним из супругов с общим имуществом.

Согласно пункту 2 статьи 35 Семейного кодекса Российской Федерации, для совершения сделки по отчуждению общего имущества требуется согласие другого супруга, удостоверенное нотариально. Несоблюдение этого требования влечёт признание сделки недействительной.

Для разрешения проблем, связанных с имущественными отношениями супругов, предлагается рассмотреть следующие предложения:

- Установить режим общей долевой собственности супругов вместо общей совместной собственности. (Чтобы установить режим общей долевой собственности супругов вместо общей совместной собственности, вы можете заключить брачный договор или соглашение о разделе общего имущества супругов. Эти документы должны быть составлены в письменной форме и нотариально удостоверены (ст. 38, ст. 40–41 СК РФ). После этого необходимо обратиться в органы регистрации прав с подготовленными документами и оплатить госпошлину).

- Предусмотреть защиту имущественных прав супруга лица, признанного банкротом, и возможность банкротства обоих супругов. (Для защиты имущественных прав супруга лица, признанного банкротом, рекомендуется заключить брачный договор, в котором будет прописан режим владения имуществом и доли супругов. Это поможет сохранить имущество в собственности супруга и избежать его реализации в рамках процедуры банкротства.

Что касается возможности банкротства обоих супругов, закон предусматривает только банкротство физического лица, поэтому теоретически обанкротиться может только один супруг. Однако существуют прецеденты, когда суд считал возможным формирование общей конкурсной массы для возмещения долгов супругов-должников. Такая процедура называется «семейное банкротство») [4]

- Внести поправки в действующее законодательство по вопросам заключения и действия брачного договора, а также установить чёткий перечень оснований для изменения, расторжения и признания недействительным брачного договора.

В брачных отношениях также возникают вопросы, связанные с правами на результаты интеллектуальной деятельности, такие как патенты, авторские права и товарные знаки. Эти права могут быть разделены между супругами на основе договорённости или по решению суда.

В соответствии со статьей 36 Семейного кодекса Российской Федерации «Исключительное право на результат интеллектуальной деятельности, созданный одним из супругов, принадлежит автору этого результата и не относится к общему имуществу супругов. Таким образом, обладателем исключительного права будет тот из супругов, который создал объект интеллектуальных прав».

Таким образом, понятие и сущность имущественных отношений супругов связаны с общественным регулированием нормами семейного и гражданского законодательства. Проблемы и особенности разрешения этих отношений требуют современного подхода и законодательных изменений для обеспечения прав супругов и третьих лиц.

Имущественные отношения супругов играют важную роль в определении их благосостояния. Выбор режима собственности, управление имуществом и использование финансовых стратегий могут привести к богатству или бедности. Важно осознавать свои права и обязанности, чтобы принимать обоснованные решения и достигать желаемых результатов.

#### **Список литературы:**

1. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 31.07.2023) // СЗ РФ. – 1996. – №1. – ст. 16; <https://www.consultant.ru>
2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть первая) от 30.11.1994 N 51-ФЗ (ред. от 08.08.2024) // СЗ РФ. – 1994. – № 32. – ст. 3301.; <https://www.consultant.ru>
3. Максимович Л.Б. Сделки с участием супругов // Сделки в гражданском и семейном праве, формы защиты прав и интересов участников сделок: Сб. ст. / Под ред. Т.Е. Абовой. М.: Проспект, 2018. С. 80-85.
4. Летова Н.В. Категория «семейный бизнес» и «семейное предпринимательство»: сходства и различия // Семейный бизнес и legaltech // монография / отв. ред. И.В. Ершова, А.Н. Левушкин. М, 2023. С. 85- 90